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Ε’ Συνέδριο Υποψηφίων Διδακτόρων του 
Τμήματος Θεολογίας του Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
/ Παιδεία και Πολιτισμός

Με ιδιαίτερη επιτυχία στέφθηκε και φέτος η καθιερωμένη 
συνάντηση, το ετήσιο Συνέδριο των Υποψηφίων Διδακτόρων 
του πρωτοπόρου και καινοτόμου Τμήματος Θεολογίας του 
Πανεπιστημίου Λευκωσίας.

Το Συνέδριο αυτό έχει καταστεί πλέον ως ένας ετήσιος επιστημονικά και διεθνώς 
αναγνωρισμένος θεσμός, ο οποίος επιδιώκει και αποσκοπεί στην παρουσίαση και 
προαγωγή της ερευνητικής δραστηριότητας και προόδου των υποψηφίων 
διδακτόρων του Τμήματος.

Παράλληλα η συνάντηση τούτη αποτελεί μια εξαιρετική ευκαιρία για ανταλλαγή 
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απόψεων, γνώσεων, εμπειριών, ερευνητικών δεδομένων και ευρημάτων, καθώς και 
παράθεση δυσκολιών, αλλά και προκλήσεων, που προκύπτουν μέσα από την όλη 
επιστημονική ερευνητική τους ενασχόληση. Τα εν λόγω θέματα, μέσα από τις 
συνθετικές τους προσεγγίσεις, κεντρίζουν το διεπιστημονικό ενδιαφέρον, τόσο 
των υποψηφίων διδακτόρων όσο και των μεταπτυχιακών φοιτητών, και γι’ αυτό 
τυγχάνουν ευρείας συμμετοχής.

Το Ε΄ Συνέδριο Υποψηφίων Διδακτόρων του Τμήματος Θεολογίας, 
πραγματοποιήθηκε το Σάββατο, 16 Μαΐου 2026, στο Αμφιθέατρο Yellow, των 
φιλόξενων κεντρικών κτηριακών εγκαταστάσεων του Πανεπιστημίου της 
κυπριακής πρωτεύουσας.

Το Συνέδριο άνοιξε με τον χαιρετισμό του Προέδρου του Τμήματος Θεολογίας, 
Καθηγητή κ. Χρήστου Κ. Οικονόμου, ο οποίος καλωσόρισε τους υποψηφίους 
διδάκτορες και τους μεταπτυχιακούς φοιτητές και τόνισε ότι το Συνέδριο αυτό 
επιβεβαιώνει, για άλλη μια φορά, ότι το Τμήμα Θεολογίας του Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας συνεχίζει σταθερά και παραμένει ένας ανοιχτός χώρος 
πανεπιστημιακού διαλόγου.

Ο κ. Οικονόμου προέβαλε την αναγκαιότητα των ετησίων αυτών Συνεδρίων και 
υπογράμμισε ότι οι πρωτοβουλίες αυτές είναι πολύ ενδιαφέρουσες από 
επιστημονικής απόψεως, γιατί ενθαρρύνουν τον σχετικό διάλογο και την τριβή 
ετερογενών τρόπων σκέψης, γεγονός που παράγει ερεθίσματα και συμβάλλει 
ουσιαστικά στην επιστημολογική έμπνευση, την ποιότητα και την αριστεία.

Το πρόγραμμα της Εκδήλωσης συνεχίστηκε με τις παρουσιάσεις τεσσάρων 
αποφοίτων διδακτόρων του Τμήματος Θεολογίας, μέσα από τις οποίες 
κατατέθηκαν τα ερευνητικά αποτελέσματα, οι εμπειρίες και τα μεθοδολογικά 
εργαλεία της διδακτορικής τους έρευνας. Πρώτος έλαβε τον λόγο ο κ. Γιάννης 
Χρίστου, ο οποίος ολοκλήρωσε την διδακτορική του διατριβή, με θέμα: Κοράνιο 
και Αγία Γραφή. Συγκριτική θεολογική προσέγγιση. Ο κ. Χρίστου μίλησε για τις 
πηγές του Κορανίου, τις ομοιότητες και τις διαφορές με την Αγία Γραφή, αλλά και 
για την επίδραση του Κορανίου στην πνευματική και κοινωνική ζωή των πιστών 
του.

Η κ. Γεωργία Χατζησυμεού, στη συνέχεια, μίλησε για τη μελέτη της, με τίτλο: 
Κοινωνικές επιδράσεις της Καινής Διαθήκης στον εθνικό κόσμο και υπογράμμισε 
τον ρόλο του ευαγγελικού μηνύματος, ο οποίος δεν περιορίστηκε σε θρησκευτικό 
επίπεδο, αλλά λειτούργησε ως δυναμικός παράγοντας κοινωνικού και πολιτισμικού 
μετασχηματισμού.



Ακολούθως ο κ. Χάρης Αριστοτέλους αναφέρθηκε στην έρευνά του: Η χρήση της 
Αγίας Γραφής στα έργα του Αγίου Νεοφύτου – Συγκριτική αποτύπωση και 
στατιστική ανάλυση. Ο κ. Αριστοτέλους σημείωσε ότι μέσα από τη μελέτη αυτή 
δημιουργήθηκε ένας χρήσιμος οδηγός, που δίνει τη δυνατότητα στην επιστημονική 
κοινότητα να προσεγγίσει εύκολα και να αξιολογήσει ερμηνευτικά τις 
αγιογραφικές αναφορές στα έργα του αγίου Νεοφύτου.

Τέλος ο Αρχιμανδρίτης π. Φιλόθεος Καπίλλας κατέστησε κοινωνούς τους ακροατές 
του στον βίο, τη μοναστική πολιτεία και τη συμβολή του νεοφανούς Αγίου Ιωσήφ 
του Ησυχαστού, ως Πατρός και Διδασκάλου της Εκκλησίας. Έκανε, επίσης, λόγο 
για τους μαθητές και επιγόνους του, οι οποίοι συγκρότησαν και απέβησαν 
αναγεννητές του Μοναχισμού με την ίδρυση και λειτουργία μοναστικών 
Αδελφοτήτων στο Άγιο Όρος, στον ελλαδικό και κυπριακό τόπο, αλλά και στις 
Η.Π.Α.

Ακολούθησαν οι παρεμβάσεις των καταξιωμένων Πανεπιστημιακών διδασκάλων 
και καθηγητών του Τμήματος Θεολογίας κυρίων Νίκου Νικολαΐδη, Αθανάσιου 
Καραθανάση και Απόστολου Νικολαΐδη, οι οποίοι με τις εισηγήσεις τους ανέδειξαν, 
αφ’ ενός μεν τον διεπιστημονικό χαρακτήρα του Συνεδρίου και αφ’ ετέρου 
παρείχαν προς όλους τους υποψηφίους και μεταπτυχιακούς φοιτητές πολύτιμη 



καθοδήγηση και ανατροφοδότηση.

Στη δεύτερη ενότητα του Συνεδρίου παρουσιάστηκε η θεματολογία, καθώς και τα 
ερευνητικά ευρήματα των εν εξελίξει διδακτορικών διατριβών, που καλύπτουν ένα 
ευρύτατο φάσμα πεδίων και ειδικοτήτων.

Πρώτος τον λόγο έλαβε ο Καθηγητής της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας και υποψήφιος διδάκτορας του Τμήματος Θεολογίας π. Γεώργιος 
Σαμούτης, ο οποίος ετοιμάζει διατριβή με θέμα: Ιαματική Ευχαριστία. Η διατριβή 
αυτή, όπως εξήγησε, διερευνά τη θεραπευτική επίδραση της ευγνωμοσύνης, 
συγχωρητικότητας και της ευχαριστίας στην υγεία, ενσωματώνοντας 
ψυχολογικές, κοινωνιολογικές, ιατρικές και ορθόδοξες θεολογικές προσεγγίσεις.

O κ. Ιωάννης Λιγνός, έχοντας ως αντικείμενο μελέτης του τη Συγκριτική 
αξιολόγηση της Ηγεσίας κατά «μίμηση του Κυρίου Ιησού Χριστού» και των 
Σύγχρονων μοντέλων, προέβαλε μία σειρά ερωτημάτων, που στοχεύουν να 
απαντηθούν στην υπό μελέτη έρευνά του.

Η κ. Ευαγγελία Χατζηκωνσταντίνου, παρουσιάζοντας τα αποτελέσματα της μέχρι 
τώρα έρευνάς της, με θέμα: Η ενανθρώπηση του Θεού Λόγου, η πτώση και η θέωση 
του ανθρώπου, κατά τον Μέγα Αθανάσιο, σημείωσε ότι, μέσα από τα κείμενα του 
Αλεξανδρινού αυτού Πατέρα, βρίσκουμε μια πλήρη εικόνα της δογματικής 



διδασκαλίας της Εκκλησίας μας και ολοκληρωμένη προσέγγιση σε θέματα που 
αφορούν τόσο στο μέγεθος της Θεότητας, όσο και σε θέματα ανθρωπολογίας και 
Θείας Οικονομίας.

Για τη φιλανθρωπική δράση της Κυπριακής Εκκλησίας, κατά την περίοδο της 
Αγγλοκρατίας, σε συνδυασμό με το ιστορικό και κοινωνικό πλαίσιο της εποχής, 
αλλά και στη διάσωση ιστορικού υλικού, που συνδέεται με το Σανατόριο – 
Νοσοκομείο Κυπερούντας, μίλησε η κ. Αιμιλία Στυλιανού.

Η κ. Αικατερίνη Κονέ, ακολούθως, έκανε λόγο για την κοινωνική κριτική στο έργο 
του Αγίου Νεοφύτου του Εγκλείστου. Η κ. Κονέ υπογράμμισε πως η διατριβή αυτή 
έχει ως στόχο να εντοπίσει και να καταγράψει τις κοινωνικές αναφορές του έργου 
του Αγίου Νεοφύτου, τα κοινωνικά προβλήματα και τα αίτιά τους μαζί με την 
κοινωνική κριτική, που ο ίδιος ασκεί στις κοινωνικές δομές, στα πολιτικά και τα 
πολιτισμικά συστήματα, τα οποία επηρεάζουν τη ζωή των ανθρώπων της εποχής 
του, με δεδομένο ότι ο άγιος Νεόφυτος προσφέρει το κατάλληλο έρεισμα για την 
ανάδειξη μικροϊστορικών και κοινωνικών διαστάσεων, που συνήθως 
περιθωριοποιούνται.

Στην πνευματική αυτοβιογραφία του Γέροντα Πλακίδα Deseille – Η πορεία μου 
προς την Ορθοδοξία, είναι αφιερωμένη η μελέτη της εκπαιδευτικού και υποψηφίας 
διδάκτορος κ. Ελένης Αντωνίου. Αντίστοιχα η αρχιτέκτονας κ. Ελένη Χριστοφόρου 
Αντωνίου έχει ως θέμα ερευνητικής ενασχόλησης την επίδραση του Χριστιανισμού 
στην κοινωνική/πνευματική ζωή, στην αρχιτεκτονική και στον πολιτισμό της 
Κύπρου. Τέλος, ο νομικός κ. Γρηγόρης Παρασκευά διερευνά το θέμα: Το Κρίμα του 
Σταυρού ως αποκάλυψη της Θείας Δικαιοσύνης.

Πολύτιμες και σημαντικές ήταν και οι συμβουλευτικές παρεμβάσεις και 
μεθοδολογικές παρατηρήσεις της Επίκουρης Καθηγήτριας του Τμήματος 
Θεολογίας κ. Φωτεινής Νταντάλιας Δράκου και του Λέκτορα π. Παρασκευά 
Αγάθωνος, αλλά και ο γόνιμος, δημιουργικός και εποικοδομητικός διάλογος που 
αναπτύχθηκε και που βοήθησε στην ανάλυση και επίλυση σύνθετων ερευνητικών 
ζητημάτων.

Το Ε΄ Συνέδριο Υποψηφίων Διδακτόρων του Τμήματος Θεολογίας ολοκληρώθηκε με 
ενημερωτικές πληροφορίες και κατευθυντήριες συστάσεις από τον Γενικό 
Συντονιστή των Προγραμμάτων Θεολογίας και Λέκτορα κ. Λουκά Παναγιώτου, σε 
σχέση με τις δεξιότητες επικοινωνίας των διδακτορικών φοιτητών/τριών, οι 
οποίες αποτελούν θεμελιώδες στοιχείο της εκπαίδευσής τους. Παράλληλα, μίλησε 
για την υποστηρικτική καθοδήγηση που προσφέρεται για τη διεξαγωγή 
διδακτορικής έρευνας υψηλού επιπέδου, καθώς και για την οργάνωση και την 



πρακτική διεκπεραίωση του υλικού που απαιτείται για την επιτυχή ολοκλήρωση 
των διδακτορικών διατριβών.




















